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2024-2025 学年度上学期

广东省三校“决胜高考，梦圆乙巳” 

第一次联合模拟考试

参加学校：诺德安达学校、金石实验中学、英广实验学校 

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

注意事项: 

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，请 2B用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮

擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在试卷上无效。 

3.考试结束后，本试卷和答题卡一并交回。

一、单选题：本大题共 16 小题，共 44 分。 

1.下列物质的主要成分属于天然有机高分子的是(    )

A. 水泥 B. 木材 C. 陶瓷 D. 铝合金

2.化学与社会生活密切相关，下列说法正确的是 (    )

A. 军舰船底镶嵌锌块作正极，以防船体被腐蚀

B. 汽车尾气中 和 可以缓慢反应生成 和 ，减小压强，反应速率减慢

C. 金属冶炼过程是金属离子得电子变成金属单质的氧化过程

D. 颗粒 微粒直径约为 分散在空气中形成气溶胶

3.有 、 、 三种主族元素，已知 元素原子的价电子构型为 ， 元素原子的 层上有两个未成对

电子， 元素原子 层的 轨道上有一对成对电子，由这三种元素组成的化合物的化学式不可能是 (    ) 

A. B. C. D.

A. B. C. D.

4.下列冶炼方法中，可将化合物中的金属元素还原为金属单质的是(    )
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A. 电解熔融  B. 加热  

C. 电解熔融  D. 氯化钠与铝粉高温共热 

5.下列反应既是离子反应又是氧化还原反应的是(    ) 

A. 溶液中滴加  B. 盐酸和氧化铜反应 

C. 铁片放入 溶液中 D. 氢气还原氧化铜 

6.下列说法正确的是(    ) 

A. 不粘锅的原料 为烃类化合物 

B. 分子组成相差 个或若干个“ ”原子团的有机物，互称为同系物 

C. 石油分馏是物理变化，煤的气化、液化是化学变化 

D. 油脂在酸性或碱性条件下都能发生水解反应制取肥皂 

7.下列说法正确的是(    ) 

A. 甲烷，乙烷和丙烷的一氯取代物都只有一种 

B. 十六烷催化裂化可生成 个碳原子的烷烃和烯烃 

C. 等质量的苯乙烯和甘油完全燃烧时，生成水的质量相等 

D. 环己烷和环己烯两种液态有机物都可以使溴水层褪色，且褪色原理相同 

8.下列解释实验事实的反应方程式不正确的是 

A. 盛放烧碱的试剂瓶不能用玻璃塞：  

B. 用烧碱溶液吸收氯气：  

C. 用 溶液检验 ：  

D. 酸性 淀粉溶液久置后变蓝：  

9. 、 、 、 是短周期元素， 元素原子的最外层未达到 电子稳定结构，工业上通过分离液态空气

获得其单质； 元素原子最外电子层上 、 电子数相等； 元素 价阳离子的核外电子排布与氖原子相

同； 元素原子的 层有 个未成对的 电子．下列有关这些元素性质的说法一定正确的是(    ) 

A. 元素的氢化物的水溶液显碱性 

B. 元素的离子半径大于 元素的离子半径 

C. 元素的单质在一定条件下能与 元素的单质反应 

D. 元素的氧化物是含有极性键的非极性分子 

10.镁及其化合物一般无毒 或低毒 、无污染，且镁原电池放电时电压高而平稳，使镁原电池越  

来越成为人们研制绿色原电池的关注焦点。其中一种镁原电池的反应为 4 ；在
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镁原电池放电时，下列说法错误的是 

A. 向正极迁移 

B. 正极反应为：  

C. 发生氧化反应 

D. 负极反应为：  

11.有起始体积相同的三个容器甲为固定容积，乙带有可移动的活塞，丙是固定容积的绝热容器．在起始温

度相同时向其中分别充入 和 ，发生如下反应 ，一段时间后都达到平衡，三

容器中的 的转化率大小为(    ) 

A. 甲 乙 丙 B. 乙 甲 丙 C. 丙 甲 乙 D. 甲 丙 乙 

12.如图所示选用的仪器和药品不能达到实验目的的是(    ) 

A. 粗盐提纯时不溶物的分离 

B. 验证氨气极易溶于水 

C. 制备乙酸乙酯 

D. 除去乙烷中混有的乙烯 

13.石墨烯可转化为富勒烯 ，科学家把 和 掺杂在一起制造了一种富

勒烯化合物，其立方晶胞结构如图所示，晶胞边长为 。下列说法不正确

的是(    ) 

A. 和石墨烯互为同素异形体 

B. 该富勒烯化合物的化学式为  
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C. 周围等距且距离最近的 的数目为  

D. 该晶体的密度为  

 

14.如图有关实验装置进行的相应实验，能达到实验目的的是(    ) 

A. 如图可用于吸收多余的  

B. 如图可用于检验 的漂白性 

C. 如图可用于说明铜与浓硝酸反应的能量变化 

D. 如图可用于测定 的生成速率 

15.下列关于原子结构、元素性质的说法正确的是(    ) 

A. 中既含离子键，又含非极性键，阴阳离子个数比 ：  

B. 第 族又名碱金属族 

C. 、 两种气体的化学性质相同，但物理性质可能不同 

D. 由于还原性： ，故硫元素的非金属性强于氯元素 

16.对于下列实验，能正确描述其反应的离子方程式的是(    ) 

A. 将 通入 溶液中：  

B. 将 溶于过量稀硝酸中：  

C. 向 溶液中通入过量 ：  

D. 向 溶 液 中 加 入 过 量 溶 液 ：
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二、填空题：本大题共 1 小题，共 14 分。 

17.随着人类对温室效应和资源短缺等问题的重视，如何降低大气中 的含量及有效地开发利用 ，

引起了各国的普遍重视．  

目前工业上有一种方法是用 来生产燃料甲醇．为探究反应原理，现进行如下实验，在体积为 的

密闭容器中，充入  和  ，一定条件下发生反应：  

  

测得 和 的浓度随时间变化如图所示．  

从反应开始到平衡，氢气的平均反应速率  ______  

该反应的平衡常数表达式为  ______ ．  

下列措施中能使 增大的是 ______ ．  

A.升高温度                  充入 ，使体系压强增大  

C.将  从体系中分离      再充入  和    

有人提出，可以设计反应   通过其自发进行来消除 的污染．该方案 ______ 

填“是”、“否” 可行，理由是： ______ ． 

 

 

 

三、流程题：本大题共 1 小题，共 16 分。 

18.高锰酸钾是中学常用化学试剂，工业上常以软锰矿 主要成分是 为原料进行制备，主要工艺流程

如下图： 
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已知：  

物质       

溶解度        

原料高温煅烧时选用铁坩埚和铁棒，理由是______。 

中每生成 时电子转移 ，写出化学反应方程式______。 

从反应机理和产物分离角度考虑， 可用磷酸，也可用下列______试剂。 

A.醋酸         盐酸          硫酸            

下列描述不正确的是______。 

A.操作 中蒸发至大量晶体析出再冷却晶体，趁热过滤 

B.抽滤时布氏漏斗中选用大小略小于漏斗内径且盖住全部小孔的滤纸 

C.可用无水乙醇洗涤产品提高纯度 

D. 晶体的烘干温度过高会降低产率 

粗产品的洗涤步骤可能需要用到以下操作： 加入洗涤剂至浸没固体； 洗涤剂缓慢通过； 洗涤剂快

速通过； 关小水龙头； 开大水龙头； 重复 次。 

请选出正确的操作并排序______。 操作可重复使用  

高锰酸钾产品的纯度测定：准确称取 产品，配成 溶液，量取 于锥形瓶中，用

标准溶液进行滴定，滴定终点的现象______。滴定前和滴定后的液面见下

图。计算出高锰酸钾的纯度为______。 

 

四、实验题：本大题共 1 小题，共 16 分。 

19.六氯化钨 可用作有机合成催化剂，熔点为 ，沸点为 ，易溶于 ，极易水解。实

验室中，先将三氧化钨 还原为金属钨 再制备 ，装置如图所示 夹持装置略 。回答下列问

题： 
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检查装置气密性并加入 。先通 ，其目的是 ______；一段时间后，加热管式炉，改通 ，对

处逸出的 进行后续处理。仪器 的名称为 ______，证明 已被完全还原的现象是 ______。 

完全还原后，进行的操作为： 冷却，停止通 ； 以干燥的接收装置替换 ； 在 处加装

盛有碱石灰的干燥管； ； 加热，通 ； 。碱石灰的作用是 ______；操作 是 ______，

目的是 ______。 

利用碘量法测定 产品纯度，实验如下： 

称量：将足量 易挥发 加入干燥的称量瓶中，盖紧称重为 ；开盖并计时 分钟，盖紧称重为 ；

再开盖加入待测样品并计时 分钟，盖紧称重为 ，则样品质量为 ______ 不考虑空气中水蒸气的干扰

。 

滴 定 ： 先 将 转 化 为 可 溶 的 ， 通 过 离 子 交 换 柱 发 生 反 应 ：

；交换结束后，向所得含 的溶液中加入适量酸化的 溶液，发

生反应： ；反应完全后，用 标准溶液滴定，发生反应：

。滴定达终点时消耗 的 溶液 ，则样品中 摩尔质

量为 的质量分数为 ______。称量时，若加入待测样品后，开盖时间超过 分钟，则滴定时消耗

溶液的体积将 ______ 填“偏大”“偏小”或“不变” ，样品中 质量分数的测定值将 

______ 填“偏大”“偏小”或“不变” 。 

五、推断题：本大题共 1 小题，共 10 分。 

20.有机物 是一种抗失眠药， 的一种合成路线如下图所示。 
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已知：(ⅰ)  

(ⅱ)  

回答下列问题： 

具有的官能团名称是________。 

的化学名称是________。 

反应 的反应类型为________。 

反应 中， 的结构简式为________。 

写出反应 的化学方程式：________________。 

的某同系物 的分子式为 ，满足下列条件的化合物 的同分异构体有______种 不考虑空

间异构 。 

核磁共振氢谱图显示有 种不同化学环境的氢原子 

能与 溶液发生显色反应 

除苯环外不含其他环 

以甲苯为主要原料设计合成  
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的合成路线 有机溶剂和无机试剂任选 。  
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1.【答案】   

【解析】解： 水泥的主要成分为：硅酸三钙 ，硅酸二钙 ，铝酸三钙 ，

属于硅酸盐，故 A 错误； 

B.木材是纤维素，化学式为： ，相对分子质量在一万以上，为天然高分子化合物，故 B 正确； 

C.陶瓷主要成分硅酸盐，属于无机非金属材料，故 C 错误； 

D.铝合金是以铝为主的合金，属于无机金属材料，故 D 错误； 

故选： 。 

高分子化合物 又称高聚物 一般相对分子质量高于 ，结构中有重复的结构单元；有机高分子化合物

可以分为天然有机高分子化合物 如淀粉、纤维素、蛋白质天然橡胶等 和合成有机高分子化合物 如聚乙

烯、聚氯乙烯等 ，据此即可解答． 

本题考查了天然高分子化合物判别，注意式量的大小和天然是解题的关键，平时须注意相关物质的成分、

分类，题目难度较小． 

2.【答案】   

【解析】【分析】 

本题考查了化学与生产、生活、环境保护等密切相关知识。题目难度不大，注意相关基础知识的积累。 

【解答】 

A.锌的活泼性强于铁，军舰船底镶嵌锌块作负极，以防船体被腐蚀，为牺牲阳极的阴极保护法，故 A 错误； 

B.汽车尾气中 和 可以缓慢反应生成 和 ，减小压强，反应速率减慢，故 B 正确； 

C.金属冶炼过程中，金属离子得到电子被还原得到金属单质，故 C 错误； 

D. 微粒直径约为 微粒直径大于 ，不能形成气溶胶，故 D 错误。 

故选 B。 

3.【答案】   

【解析】试题分析： 元素原子的价电子构型为 ，则 等于 或 ，即是第 族或第Ⅱ 族元素； 元

素原子的 层上有两个未成对电子，则 一定是 或 ； 元素原子 层的 轨道上有一对成对电子，

则 元素是氧元素。所以根据元素的种类以及相应的化合价可知，选项 BCD 都是可能存在的， 不正确，

因为 中 元素的化合价是 价或 价，不可能存在，答案选 A。 

考点：考查核外电子排布与化学式判断 

点评：该题是中等难度的试题，试题基础性强，侧重能力的培养和基础上的巩固。该题综合性强，有利于
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